

确定



2024年8月,宁波永新光学股份有限公司与上海交大建立高端国产显微镜产学研用示范中心,曹志欣参加该中心揭牌仪式。



中国空间站天宫课堂开课,五星红旗所在区域就是宁波永新光学股份有限公司制造的中国首台太空显微实验仪。



宁波永新光学股份有限公司员工在做实验。

上接A15版

4 2024年:人生有了更多选择,确定造福桑梓

选择对不对,时间会给出答案。

2024年11月,在杭州举行的浙商大会上,曹志欣获得“浙商新星”荣誉,这是对这位“80后”多年投身实业、造福桑梓的肯定。

曹志欣的人生选择,20年前就埋下伏笔。

2005年,在美国读完高中的曹志欣回国上大学。当时同学们都不理解:“那么多人想尽办法来,为什么你要走?”

可能,因为他是曹家的孩子吧。

他从小看着爷爷在清华大学、浙江大学、宁波大学等多所高校捐资建起一座座教学楼,设立一个个高科技发展基金、人才基金。

做决定前,曹志欣也问过父亲,大学怎么选。

曹其东很有感触地给曹志欣讲了父亲和自己的一次次选择,然后说:“每个人都有自己的路,我不干涉你的选择。如果你想好了做实业,那就早点回来。”

于是,曹志欣回国入读清华大学,大二起进入宁波永新光学股份有限公司实习,在车间做装配工人。毕业后正式进入企业,各部门轮岗后,参与公司的发展战略设计,将产业板块从显微镜等科学仪器,扩展到条码机器视觉、车载激光雷达,再到后来的AI应用、医疗光学……

2021年12月,曹志欣和毛磊的儿子毛昊阳成了同事。

那年3月,曹光彪去世。按照他的

遗嘱,家人将他名下财产全部捐赠给清华大学。曹其东理解父亲的一片苦心:要在精密设备领域赶上发达国家、解决更多“卡脖子”问题,需要科技人才。一代人不够,需要一代代人接力。因此,他想到了毛昊阳,这个他从小看着长大的孩子。受父母影响,毛昊阳本科、研究生学的都是光学专业,留学回国后在上海工作。一番长谈后,毛昊阳回到了宁波永新光学股份有限公司。

毛昊阳入职第一天,中国空间站天宫课堂开课。他一眼就认出直播画面里位于“C位”的“中国红”——被五星红旗覆盖的,就是宁波永新光学股份有限公司制造的中国首台太空显微实验仪。那一刻,他完全理解了父辈的孜孜不倦。

精益求精,为仰望苍穹,更为观照众生。

毛昊阳参与永新光学刚刚拿下的“十四五”首批国家重点研发计划,他们团队成功研发了超高分辨细胞成像显微镜研究及应用,打破了国外对这项产品长达34年的技术垄断。

在曹志欣的支持下,毛昊阳利用专业优势,一步步开拓医疗光学板块,专注于手术显微镜、内窥镜的国产化替代,产品不断进入医院、研究院。

转眼,两人已并肩作战三年。

这三年不容易,全球竞争加剧、分工秩序遭受冲击、产业链裂痕持续加深……时代巨变中,困境与挑战,带来数不清的不安和迷茫、挫败和艰辛。他们确定,未来还有重重考验,但时间

会证明自己的选择。

永新,英文名NOVEL。中文意思是“永远创新”,英文含义是“长篇的、传奇的小说”,还有更曲折漫长的传奇,等着一代代人去书写。

40年前的1984年,宁波被列入首批14个沿海开放城市之一。当年8月1日,邓小平同志在听取关于沿海开放城市和对外开放工作情况汇报时,特别点到了“宁波帮”,他号召“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。

20年前的2004年,同样是8月1日,在纪念邓小平同志诞辰100周年暨“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示发表20周年大会上,时任浙江省委书记习近平指出,“进一步动员‘宁波帮’和一切关心浙江发展、关心宁波建设的海内外人士,共同创造浙江和宁波的美好未来,为全国大局、为中华民族的伟大复兴作出新的更大的贡献。”

这些话印在曹光彪、曹其东的脑海里,也深深影响着曹志欣,他一直努力给家乡做更多的事。

当时光游走到2024年,曹志欣有了更多人生选择。他除了是宁波永新光学股份有限公司副董事长外,还是汇勤资本的高级合伙人。汇勤资本是一家专注投资国内中型企业的综合性私募投资集团,已在国内先后投资了20多家高速发展的科技型企业。

他的合作伙伴希望他到更大的城市发展,但他还是选择留在宁波,经营着宁波市鄞州区首支OFLP(合格境外

有限合伙人)基金——永勤新越。基金规模为3亿美元,首期2000万美元用于光学产业基金组建。

在2024年11月底举行的“宁波创投日”活动上,曹志欣代表汇勤资本与宁波金控签订合作协议。他表示,未来,汇勤资本将深耕科技领域,助力宁波产业集群建设。

曹志欣太爷爷的老家就在鄞州区潘火街道曹隘村,汇勤资本在鄞州投资,对曹志欣来说,别有深意:助力家乡中高端产业快速发展。

“不管是做强宁波永新光学股份有限公司,还是做大永勤新越、汇勤资本,对我而言,都是延续着爷爷所说的‘为中国人争气,国家需要什么,我们就努力做什么’。”曹志欣说。

今年7月,习近平主席给祖籍宁波的香港企业家回信,曹志欣倍感骄傲,也感到自己身上的担子更重了,使命更大了。

上个月,曹志欣还收到一份特别的礼物:宁波市鄞州区潘火街道党工委领导送来一份刚刚修复编印出的《曹氏宗谱》。曹志欣细细翻阅,那些同祖同根、血脉相连的名字,延续着一个家族的来路;那些开枝散叶的往事,在每一次出发与回归、抉择与突破、奋进与眷恋间,诠释着薪火相传的爱国心、桑梓情。

那些在时代考验中的坚定抉择,代代相传,生生不息。

记者 杨静雅 樊卓婧 王婧
本文图片由受访单位提供